
“ประชาชนกังวลกับปัญหาเศรษฐกิจ
และยังสะท้อนให้เห็นความเปราะบาง
ทางการเงินของคนไทยที่เกือบครึ่ง
หนึ่งมีเงินสำรองฉุกเฉินใช้ได้ไม่ถึง

เดือน แม้จะมีความพยายามในการลด
รายจ่ายหรือพยายามวางแผนการเงิน

แต่เมื่อรายได้ไม่พอกับรายจ่ายจึงยัง
ไม่สามารถแก้ปัญหาด้วยตนเองได้

อย่างเต็มที่ นอกจากนี้จากผลการ
ดำเนินนโยบายต่าง ๆ ของรัฐบาล

ที่ยังไม่เห็นผลชัดเจนนักก็ส่งผลต่อ
ความเชื่อมั่นของประชาชน

ด้วยเช่นกัน”

คนไทยกับการรับมือปัญหาเศรษฐกิจ

สถานการณ์เศรษฐกิจที่ไม่แน่นอนในปัจจุบัน ส่วนใหญ่ปรับตัวโดยการลดรายจ่ายที่ไม่
จำเป็น (77.37%) รองลงมาคือการลดการก่อหนี้ใหม่ร้อยละ 63.96 สะท้อนถึงความ
พยายามในการประคองตนเองให้อยู่รอดท่ามกลางปัญหาเศรษฐกิจ อย่างไรก็ตามแม้ส่วน
ใหญ่จะมีแนวโน้มให้ความสำคัญกับการวางแผนการเงิน แต่ยังพบว่าร้อยละ 58.99 วางแผน
แล้วแต่ไม่สามารถทำได้อย่างต่อเนื่อง โดยมีเพียงร้อยละ 27.83 ที่สามารถวางแผนได้อย่าง
ต่อเนื่องจริงจัง ชี้ให้เห็นถึงอุปสรรคในการแปลงความตั้งใจให้กลายเป็นพฤติกรรมทางการ
เงินที่ยั่ งยืน สุดท้ายเมื่อถามถึงความเชื่อมั่นต่อรัฐบาลไทยในการรับมือกับปัญหาผลกระทบ
จากการขึ้นภาษีสินค้านำเข้าของสหรัฐฯ พบว่า ส่วนใหญ่ร้อยละ 76.06 ไม่เชื่อมั่นใน
ศักยภาพของรัฐบาลที่จะจัดการกับปัญหานี้ได้อย่างมีประสิทธิภาพ โดยมีเพียงร้อยละ
23.94 เท่านั้นที่ยังคงเชื่อมั่น ซึ่งเป็นอีกหนึ่งสัญญาณสะท้อนถึงความท้าทายด้านความน่า
เชื่อถือของภาครัฐในสายตาประชาชน

สวนดุสิตโพล สำรวจกลุ่มตัวอย่าง จำนวน 1,229 คน (สำรวจทางออนไลน์และภาคสนาม)ระหว่างวันที่ 6 - 9 พฤษภาคม 2568 
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ข้อค้นพบที่สำคัญ:
คนกังวลเศรษฐกิจ มีเงินสำรองไม่ถึงเดือน
กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่รู้สึกกังวลต่อสถานการณ์เศรษฐกิจไทยในขณะนี้ (51.59% ระบุว่า
ค่อนข้างกังวล 40.60% ระบุว่ากังวลมาก) เมื่อรวมกันจะเห็นได้ว่ามีประชาชนถึงกว่า 92%
ที่รู้สึกไม่มั่นคงและไม่สบายใจกับทิศทางเศรษฐกิจในปัจจุบัน สิ่งที่กังวลเกี่ยวกับเศรษฐกิจ
ไทย คือ ราคาสินค้าที่แพงขึ้น ร้อยละ 73.23 ตามมาด้วยค่าครองชีพที่เพิ่มขึ้นอย่างต่อเนื่อง
ร้อยละ 67.36 ภาวะดังกล่าวไม่เพียงแต่ส่งผลต่อการดำรงชีวิตประจำวัน แต่ยังสะท้อน
ความเปราะบางทางการเงินของประชาชนในวงกว้าง เมื่อถามถึงเงินสำรองฉุกเฉิน หากไม่มี
รายได้เลย พบว่าเกือบครึ่งหนึ่ง (48.32%) มีเงินสำรองใช้ได้ไม่ถึง 1 เดือน และอีกร้อยละ
35.24 มีเงินสำรองเพียง 1–3 เดือนเท่านั้น ซึ่งรวมแล้วคิดเป็นกว่า 83% ที่อยู่ในภาวะเสี่ยง
และไม่สามารถรองรับวิกฤตการณ์ทางเศรษฐกิจได้ในระยะยาว 

พยายามประคองตัวเอง ลดค่าใช้จ่าย ไม่มั่นใจรัฐบาล

 จากปั จจัยการส่งออกที่ได้รับผลกระทบจากการจัดเก็บภาษีนำเข้าสินค้า
ของสหรัฐ ปั จจัยการท่องเที่ยวได้รับผลกระทบจากเหตุการณ์แผ่นดินไหวทำให้
นักท่องเที่ยวลดลง ซึ่ง 2 ปั จจัยนี้ เป็ นองค์ประกอบหลักของ GDP ประเทศไทย

ทำให้ประชาชนค่อนข้างกังวลต่อสถานการณ์เศรษฐกิจไทยในปั จจุบัน
กังวลว่าราคาสินค้าจะแพง ค่าครองชีพจะสูง หนี้ สินครัวเรือนจะเพิ่มขึ้ น และ

ประชาชนส่วนใหญ่มีเงินสำรองไว้ใช้จ่ายในยามฉุกเฉินน้อยกว่า 1 เดือน
จึงต้องลดรายจ่ายที่ไม่จำเป็ นลง ลดการก่อหนี้ ใหม่ เก็บออมเงินมากขึ้ น

เพื่อรับมือกับภาวะเศรษฐกิจ การที่ประชาชนระมัดระวังการจับจ่ายมากขึ้ น
จะทำให้การบริโภคชะลอตัวเท่ากับเป็ นการซ้ำ เติมเศรษฐกิจภายในประเทศ

อาจจะเกิดภาวะเศรษฐกิจถดถอย (Economic Recession) ทางออกคือเจรจา
กับสหรัฐ ทำอย่างไรให้เขารู้สึกว่าไม่ขาดดุล แต่ไทยก็ต้องไม่เสียเปรียบ

ซึ่งประชาชนส่วนใหญ่ไม่เชื่อมั่นรัฐบาลไทยในการแก้ไขปัญหาผลกระทบ
จากการขึ้ นภาษีสินค้านำเข้าของสหรัฐอเมริกา

51.59%
ค่อนข้างกังวลกับ
สถานการณ์เศรษฐกิจไทย

73.23%
กังวลเรื่องราคา่
สินค้าแพงขึ้ น

48.32%
หากไม่มีรายได้เลย 
มีเงินฉุกเฉินสำรองใช้
น้อยกว่า 1 เดือน 

77.37%
รับมือด้วยการลดรายจ่าย
ที่ไม่จำเป็ น

58.99%
มีการวางแผนการเงิน
แต่ไม่ได้ทำต่อเนื่ อง

76.06%
ไม่เชื่อมั่นต่อรัฐบาล
ในการการแก้ปัญหา
ภาษีทรัมป์

ว่าที่ร้อยเอกศักดา ศรีทิพย์
อาจารย์ผู้รับผิดชอบหลักสูตรกฎหมายมหาชน

และบริหารงานยุติธรรม
โรงเรียนกฎหมายและการเมือง
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